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Concorso pubblico per esami, per la copertura di n. 1 posto a tempo pieno e  indeterminato, profilo professionale “ISTRUTTORE SISTEMI INFORMATIVI” (Impiegato tecnico informatico addetto all’I.T.C.) categoria giuridica C,  posizione economica 1, area funzionale informatica, da assegnare alla Direzione Servizi Polifunzionali Partecipazione e Cultura, nell’ambito dei servizi ICT dell’ente, con riserva a favore delle FF.AA.  ai sensi degli artt. n. 1014, comma 1, lettera a) e n. 678, comma 9, D.Lgs. n. 66/2010. 

COMUNICAZIONE AI CANDIDATI
 DATE PROVE CONCORSUALI


Si comunica il nuovo calendario prove, riferito alla procedura concorsuale su citata:


	Tipo prova

Prima Prova Scritta 





Seconda Prova
Teorico-Pratica
	Data ed ora 

08 settembre 2020
Dalle ore 10.00




08 settembre 2020
Dalle ore 14.30

	Luogo di svolgimento 

Sala Consiliare
Palazzo Frizzoni, Primo Piano
Piazza Matteotti n.3 24122
Bergamo (BG)


Sala Consiliare
Palazzo Frizzoni, Primo Piano
Piazza Matteotti n.3 24122
Bergamo (BG)



	Prova Orale 

	15 settembre 2020 
Dalle ore 09.30
	Sala Conferenze Cutuli
Palazzo Frizzoni, Piano Terra
Piazza Matteotti n. 3 24122 Bergamo (BG) 



L’elenco dei candidati ammessi alla prova orale, sarà pubblicato a cura della commissione esaminatrice all’albo pretorio telematico e sul sito web istituzionale del Comune di Bergamo www.comune.bergamo.it nella sezione “Bandi di concorso”, sottosezione “Comunicazioni”,  prima dello svolgimento delle prove stesse. 

La predetta pubblicazione, alla quale non seguiranno altre forme di comunicazione e/o convocazione  avrà valore di notifica a tutti gli effetti di legge. 


Bergamo, 19.06.2020

Il Presidente di Commissione esaminatrice
[bookmark: _GoBack]Edoardo Maria Zanotta




(*) firma autografa sostituita a mezzo stampa secondo le disposizioni di cui all’art. 3 del D.lgs 12.12.1993, n. 39. Il documento informatico da cui è tratta la presente copia è conservato nel sistema documentale del Comune di Bergamo ed è stato firmato digitalmente, in conformità alle disposizioni del codice dell’amministrazione digitale (art. 21 e 71 del D.lgs 07.03.2005 n. 82)
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