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AREA SERVIZI GENERALI E SICUREZZA

SERVIZIO CONTRATTI APPALTI E PROVVEDITORATO
VI.5/F0163-19
AVVISO DI CONVOCAZIONE 
SEDUTA DEL SEGGIO DI GARA IN COLLEGAMENTO A DISTANZA

PER AVVIO OPERAZIONI DI AGGIUDICAZIONE

PROCEDURA PER L’ AFFIDAMENTO MEDIANTE PROCEDURA APERTA DEI SERVIZI TECNICI DI VULNERABILITÀ SISMICA NELL’AMBITO DELL’INTERVENTO DENOMINATO 'ESECUZIONE INDAGINE EDIFICI SCOLASTICI E PER L’INFANZIA PER ADEGUAMENTO SISMICO'.
Si comunica che il Seggio di gara è convocato per il giorno 25 agosto 2020 alle ore 9:00, per dare avvio alle operazioni di aggiudicazione della procedura indicata in oggetto. 
Tenuto conto:

> che devono essere adottate idonee misure volte al contenimento del contagio, oltre che ad accorgimenti utili al distanziamento delle persone, con specifico divieto di riunioni in presenza in caso di attività che possano essere svolte con l’ausilio di strumentazioni e supporti informatici/telematici;
> del Protocollo condiviso di regolamentazione delle misure per il contrasto e il contenimento della diffusione del virus Covid-19 negli ambienti di lavoro, sottoscritto dal Governo e dalle Parti sociali in data 14 marzo 2020 e poi integrato il successivo 24 aprile 2020, nel quale, all’art. 10, con segnato riferimento agli spostamenti ed agli eventi interni all’azienda, ha posto come regola principe il divieto di riunioni in presenza e, in subordine, il ricorso a collegamenti a distanza; 
> del Protocollo Territoriale, sottoscritto dalle Parti Sociali in data 5 maggio 2020, sostitutivo di quello firmato il 20 aprile precedente, ad integrazione del predetto Protocollo Nazionale nel quale, oltre al resto, privilegia le riunioni a distanza e solo in caso di estrema urgenza e necessità consente riunioni in presenza da contingentare sia nel numero dei partecipanti sia nella durata;
> che trattasi di misure che, evidentemente, mal si conciliano con la possibilità di svolgere le sedute del Seggio di gara in presenza;

> che in data 17/07/2020 è stato pubblicato in piattaforma regionale di e-procurement Sintel l’avviso di procedura aperta per l’affidamento dell’appalto dei lavori in oggetto, concedendo termine delle ore 12:00 del giorno 21/08/2020 per la ricezione delle offerte;
> che, entro detto termine, sono pervenute n. 16 offerte;
> che, pertanto, è interesse delle concorrenti che il procedimento venga portato a conclusione, consentendo altresì all’Amministrazione Comunale di dare corso ai lavori in attuazione del Programma approvato;
> che la piattaforma digitale Sintel assicura la segretezza delle offerte, impedisce di operare variazioni sui documenti inviati, garantisce l’attestazione e il tracciamento di ogni operazione compiuta sulla piattaforma e l’inalterabilità delle registrazioni di sistema (log), quali rappresentazioni informatiche degli atti e delle operazioni compiute valide e rilevanti ai sensi di legge
> le registrazioni di Sintel sono effettuate e archiviate, anche digitalmente, in conformità a quanto previsto dall'articolo 43 del D. Lgs. 7.3.2005, n. 82 e, in generale, dalla normativa vigente in materia di conservazione ed archiviazione dei documenti informatici
 > che, pertanto, la piattaforma consente ai concorrenti di avere contezza delle operazioni eseguite dal Seggio di gara poiché sono attive funzioni che consentono di ricostruire passa passo il percorso valutativo compiuto dal Seggio di gara, senza necessità che le operazioni vengano svolte in presenza di pubblico essendo comunque garantite trasparenza, tracciabilità, immodificabilità della documentazione e delle valutazioni su di essa formulate
il Seggio di gara si intenderà costituito mediante collegamento all’ora prestabilita di tutti i componenti, oltre al RUP, in modalità telematica di videochiamata, e darà avvio alle operazioni di aggiudicazione della procedura in oggetto, a partire dall’apertura delle buste amministrative.
Per le considerazioni sopra riportate, le operazioni del Seggio di gara si svolgeranno esclusivamente a distanza in collegamento telematico con possibilità di collegamento ai collaboratori d’ufficio per un loro supporto operativo, in modo da agevolare e supportare le attività del Seggio di gara.
I Concorrenti potranno monitorare lo svolgimento della procedura tramite proprio collegamento alla piattaforma Sintel che verrà aggiornata in tempo pressoché reale in conseguenza delle azioni che verranno svolte all’interno del sistema dal Seggio di gara. 
In ogni caso, gli esiti della procedura verranno resi noti ai concorrenti, come di consueto, attraverso il canale “comunicazioni di procedura”, nella sezione “documentazione di gara” e con le pubblicazioni degli atti ai sensi di legge.
Bergamo, 20/08/2020 
IL DIRETTORE AMMINISTRATIVO 

Dott. Dimitri Rota*
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